
Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ-2024 

Пояснения к демонстрационному варианту контрольных 
измерительных материалов единого государственного экзамена  

 
            При ознакомлении с демонстрационным вариантом контрольных 
измерительных материалов (КИМ) ЕГЭ 2024 г. по русскому языку следует иметь в 
виду, что задания, включённые в него, не отражают всех элементов содержания, 
которые будут проверяться с помощью вариантов КИМ в 2024 г. Полный перечень 
элементов содержания, которые могут контролироваться на едином 
государственном экзамене 2024 г., приведён в кодификаторе элементов содержания 
и требований к уровню подготовки выпускников общеобразовательных учреждений 
для единого государственного экзамена 2024 г. по русскому языку.  
           Назначение демонстрационного варианта заключается в том, чтобы дать 
возможность любому участнику экзамена и широкой общественности составить 
представление о структуре будущих вариантов КИМ, количестве заданий в тесте, об 
их форме, уровне сложности. Приведённые критерии оценки выполнения заданий с 
развёрнутым ответом, включённые в этот вариант, дают представление о 
требованиях к полноте и правильности записи развёрнутого ответа. Эти сведения 
позволят выпускникам выработать стратегию подготовки к ЕГЭ. 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, содержащих 27 заданий. 
Часть 1 содержит 26 заданий, часть 2 содержит 1 задание. 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку отводится 3,5 
часа (210 минут). Ответами к заданиям 1-26 являются цифра (число) или слово 
(несколько слов), последовательность цифр (чисел). Ответ запишите в поле 
ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведённым ниже образцам в 
бланк ответов № 1. 

 
Задание 27 части 2 представляет собой сочинение по прочитанному 

тексту. Это задание выполняется на бланке ответов № 2. 
Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 

использование гелевых, капиллярных или перьевых ручек. 
При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в 

черновике не учитываются при оценивании работы. 
Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 
количество баллов. 

 

Желаем успеха! 
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Часть 1 
 

Ответами к заданиям 1-26 являются цифра (число) или слово (несколько 
слов), последовательность цифр (чисел). Запишите ответ в поле ответа 
в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от 
номера задания, начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и 
других дополнительных символов. Каждую букву или цифру пишите в 
отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. 

 

Прочитайте текст и выполните задания 1-3. 
 
 
 
 

 
 
 
 

(1)В городах существует особый микроклимат. (2)<...> очень много 
искусственных твёрдых поверхностей: асфальта, бетона, кирпича, 
стекла, которые не могут впитывать атмосферную влагу, поэтому все 
выпадающие осадки удаляются через стоки, что приводит к иссушению 
не только самой поверхности, но и воздуха города. (3)Сухость городской 
атмосферы подтверждается тем, что в больших городах обычным 
явлением считается низкая (абсолютная и относительная) влажность и 
очень редко бывает туман. 
. 
 

1 
 

Укажите предложения, в которых верно передана ГЛАВНАЯ 
информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих 
предложений. 
1) Искусственные твёрдые поверхности: асфальт, бетон, кирпич, 
стекло — не могут впитывать атмосферную влагу, поэтому все 
выпадающие осадки удаляются через стоки. 
2) Сухость городской атмосферы, подтверждаемая низкой влажностью и 
редкими туманами, обусловлена неспособностью городских 
искусственных твёрдых поверхностей впитывать атмосферные осадки. 
3) В городах существует особый микроклимат, так как все выпадающие 
осадки удаляются через стоки, что приводит к иссушению 
искусственных твёрдых поверхностей. 
4) В связи с тем, что в городах искусственные твёрдые поверхности не 
могут впитывать атмосферные осадки, воздух здесь характеризуется 
пониженной влажностью, да и туманы— явление очень редкое. 
5) Город состоит из искусственных твёрдых поверхностей: асфальта, 
бетона, кирпича, стекла, чем объясняется отсутствие туманов в больших 
городах. 
Ответ:_____________ 
. 
 

2 
 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на 
месте пропуска во втором (2) предложении? Выпишите это слово 
(сочетание слов). 
В частности, 



Между тем 
Следовательно, 
Поэтому 
Здесь                                                                             
Ответ:_____________ 
 
 
. 
 

3 
 

Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения 
слова АТМОСФЕРА. Определите значение, в котором это слово 
употреблено в третьем (3) предложении текста. Выпишите цифру, 
соответствующую этому значению в приведённом фрагменте словарной 
статьи. 
АТМОСФЕ́РА, -ы, жен. 

1. Газообразная оболочка, окружающая Землю, нек-рые другие 
планеты, Солнце и звёзды. А. Земли. Солнечная а. 

2. перен. Окружающие условия, обстановка. Товарищеская а. А. 
доверия. В атмосфере дружбы. 

3. Единица давления.                                              
 Ответ:_____________ 
 

4 
 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке 
ударения: НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук. Выпишите это слово.  
кормЯщий 
балОванный 
катАлог 
сирОты 
ободрИться 
Ответ: _______________ 
 

5 
 

В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено 
выделенное слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав к 
выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово. 
 

Шаляпин был необыкновенно АРТИСТИЧНЫМ как на сцене, так и в 
жизни. 
АДРЕСАТ должен сам прийти на почту, как только узнает о том, что 
для него пришло заказное письмо. 
Недостаток кальция в организме черепахи можно легко 
ВОСПОЛНИТЬ при кормлении животного мелкой рыбой с костями. 
Анастасия распахнула окно, и комната наполнилась ЖИВИТЕЛЬНЫМ 
дыханием соснового бора. 
Команда с успехом прошла все ОТБОРНЫЕ игры, показав отличные 
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результаты. 
Ответ:______________________________ 
 
 
 

6 
 

Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, 
исключив лишнее слово. Выпишите это слово. 
Часто от прейскурантов цен, вывешенных на видном месте, 
клиенту пользы мало: они включают множество пунктов, в 
значении которых может разобраться только специалист. 
Ответ:_______________ 
 

7 
 

В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании 
формы слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно.  
ПРОБУЯ на вкус  
никому не ЗАВИДУЮ  
прочитал более ВЫРАЗИТЕЛЬНО  
богатые КНЯЗЬЯ  
занавесить ТЮЛЬЮ  
Ответ:___________________________ 
  



 
 

8 
 

Установите соответствие между грамматическими ошибками и 
предложениями, в которых они допущены; к каждой позиции первого 
столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 
ГРАММАТИЧЕСКИЕ 

ОШИБКИ 
 

А) нарушение в 
построении 
предложения с 
причастным 
оборотом 

Б) неправильное 
употребление 
падежной формы 
существительного 
с предлогом 

В) ошибка в 
построении 
предложения с 
деепричастным 
оборотом 

Г) нарушение в 
построении 
предложения с 
несогласованным 
приложением 

Д) ошибка в 
построении 
сложного 
предложения 

ПРЕДЛОЖЕНИЯ 
1) В выступлении приводились данные, которые, 

кажется, что где-то частично уже звучали. 
2) Согласно учению Карлоса Кастанеды, физической 

реальности как таковой не существует, но есть 
картина описания мира. 

3) Биолог Малышев провёл интересные наблюдения, 
результаты которых изложил через несколько лет в 
своей статье «Топографических способностях 
насекомых». 

4) По письмам и мемуарам, написанными 
современниками А.С. Пушкина, историкам 
литературы с точностью до деталей удалось 
восстановить день дуэли. 

5) А теперь представьте себе, что вы перенеслись на 
одну из звёзд, находящихся на удалении от нашей 
Земли на расстоянии пятьдесят световых лет. 

6) Маленькая звёздочка, которую можно увидеть на 
небе в безоблачную ночь, может прекратить своё 
существование в любую секунду, а люди на земле 
будут продолжать видеть её на протяжении многих 
лет. 

7) Настоящий успех может быть достигнут только 
благодаря настойчивости, целеустремлённости и 
глубоких знаний человека. 

8) Определив эти величины из астрономических и 
геодезических наблюдений, на основе формул 
выводится сжатие Земли. 

9) Если принять учение Кастанеды за истину, то в 
таком случае довольно сложно понять, существует 
ли время вообще или это очередное абстрактное 
представление, созданное человеком исключительно 
для удобства. 

Запишите в ответ цифры, расположив их в 
порядке, соответствующем буквам: 

 

 

  

A Б В Г Д 
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9 
 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда 
пропущена безударная непроверяемая гласная корня. Запишите номера 
ответов. 
1) г..рделивый, выт..реть, ярм..рка  
2) при..ритет, благосл..вение, пар..докс  
3) проп..ганда, тр..диция, ..рнамент  
4) карн…вал, упр..вляющий, нав..ждение  
5) алг..ритм, десп..тизм, декл..рация  
Ответ:______________ 
 

10 
 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда 
пропущена одна и та же буква. Запишите номера ответов. 
1) бе..порядочный, чере..чур, во..пылать 
2) пр..годиться, пр..терпеться, пр..брежный 
3) под..грать, сверх..нтересный, об..ск 
4) с..бирать, доз..правка, пр..глотит 
5) из..явить, меж..языковой, без..ядерный 
Ответ:______________ 
 

11 
 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда 
пропущена одна и та же буква. Запишите номера ответов. 
1) нов..зна, изменч..вый  
2) тюлен..вый, милост..вый  
3) врач..вать, наставнич..ство  
4) беж..вый, заво..вать  
5) пугов..чка, щавел..вый  
Ответ:_______________________________ 
 
 
 

12 
 

Укажите вариант (-ы) ответа (-ов), в которых в обоих словах одного ряда 
пропущена одна и та же буква. Запишите номер (-а) ответа (-ов). 
1) располож..нная, замета..мая 
2) верт..тся, сожале..т 
3) плыв..т (баржи), вид..т (глаза) 
4) терп..щие, кол..щие 
5) вынес..нный, страда..т (он) 
Ответ:_____________________ 
 

13 
 

Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. 
Раскройте скобки и выпишите это слово.  
Я чувствую, что совершенно (НЕ)ОБХОДИМО переменить тему 



разговора. 
Ребята удивлялись, почему им (НЕ)РАЗРЕШИЛИ идти в поход. 
К сожалению, задача (НЕ)РЕШЕНА. 
Монголия — самое большое по территории государство мира, 
(НЕ)ИМЕЮЩЕЕ выхода к морю. 
Скептик — это человек, который (НЕ)ВЕРИТ в энтузиазм. 
Ответ:_____________________ 
 

14 
 

Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся 
СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова. 
 

Собранные растения перед сушкой следует очистить от земли, а 
ТАК(ЖЕ) от посторонних примесей, (ЗА)ТЕМ разложить их на 
подстилке. 
ЧТО(БЫ) вы ни сказали, я ВСЁ(ТАКИ) останусь при своём мнении. 
Я не рождён, ЧТО(Б) три раза смотреть (ПО)РАЗНОМУ в глаза. 
Берись ЗА(ТО), к чему ты сроден, коль хочешь, ЧТО(Б) в делах 
успешный был конец. 
Мои спутники ТО(ЖЕ) осматривали берег (В)ТЕЧЕНИЕ целого часа и 
обнаружили янтарь причудливой формы. 
Ответ:________________________________ 
 

15 
 

Укажите  цифры(цифру), на месте которых(которой) пишется НН. 
За око(1)ым стеклом жила своей утре(2)ей жизнью обыкнове(3)ая 
городская асфальтирова(4)ая улица, по которой мчались 
переполне(5)ые маршрутные такси и гружё(6)ые самосвалы. 
Ответ:________________________ 
 
 
 

16 
 

Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых 
нужно поставить ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 

 

1) Климатические условия региона влияют как на архитектуру зданий 
так и на планировку квартир. 
2) Для разработки новых образцов техники нужны как оборудование так 
и высококвалифицированные рабочие как инженерно-технические 
кадры так и экспериментальные заводы. 
3) Продукцию многих машиностроительных комбинатов сложно 
транспортировать из-за большого веса или крупных размеров. 
4) Во время ботанических экскурсий и обследований во многих 
областях и районах велись наблюдения и сбор информации об 
использовании растений в народной медицине. 
5) Огонь костра то разгорается то угасает. 
Ответ:____________________________ 
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Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые. 
А уже через час оба сидели за шатким столиком (1) и (2) упираясь 
друг в друга головами (3) читали длинный список драгоценностей (4) 
некогда принадлежавших тёще Ипполита Матвеевича. 
Ответ:_________________ 
 

18 
 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые 
После открытия второго и третьего спутников Плутона астрономы 
впервые выдвинули гипотезу, что вокруг этой удалённой от Земли 
планеты (1) может быть (2) тонкое пылевое кольцо. Оно (3) по 
мнению учёных (4) могло сформироваться из частиц, выброшенных 
на орбиту в результате столкновений этих спутников с астероидами. 
Ответ:_________________ 
 

19 
 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые. 
Были заложены основы единой религиозной системы (1) важной 
частью (2) которой (3) было развенчание языческих культов(4) 
которые были распространены среди населения. 
Ответ:________________ 
 

20 
 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые. 
Вся моя мысль в том (1) что (2) ежели люди порочные связаны между 
собой и составляют силу (3) то людям честным надо сделать (4) только 
то же самое. 
Ответ:__________________ 
 

21 
 

Найдите предложения, в которых запятая ставится в соответствии с 
одним и тем же правилом пунктуации. Запишите номера этих 
предложений.  
(1)Крутая дорожка, ведущая вниз, давно привлекала внимание 
Пети, ученика третьего класса гимназии.. (2)До первого поворота 
мальчик еще кое-как боролся с силой земного притяжения. 
(3)Подворачивая каблуки, он хватался за повисшие сухие нитки 
корней. (4)Шляпа, полная ветра, колотилась за спиной, матросский 
воротничок развевался. (5)Вдруг Петя со всего маха вылетел на 
сухой и холодный песок берега, еще не обогретый солнцем. 



(6)Вязкий и глубокий, сплошь истыканный вчерашними следами, 
он почти незаметно сходил в воду, и крайняя песчаная полоса 
ежеминутно покрывалась языками белоснежной пены. 
Ответ;___________ 

 

Прочитайте текст и выполните задания 22-27. 
 
 

 

(1)Шеф внимательно посмотрел мне в глаза и сказал: 
— (2)Меня очень волнуют семейные дела.  
(3)Он глубоко вздохнул.  
— (4)Пока молодой, на это внимания не обращаешь. (5)А потом 

становится поздно. (6)Поздно в том смысле, что уже ничего, совсем 
ничего изменить нельзя. 

— (7)Понимаю, — сказал я. 
— (8)Это вы пока умом понимаете. (9)А когда сердцем начнёте 

понимать, то всё уже будет в прошлом. (10)Это какой-то парадокс. 
(11)Всё на свете можно изменить, но только не то, что ты уже сам сделал. 
(12)Никакие деньги, никакие связи не помогают. 

(13)Он замолчал, и мы сидели так, наверное, целый час. 
— (14)Лет двадцать пять назад, когда я учился в институте, со мной 

произошла странная история. (15)Мелочь, казалось бы, но я никак не 
могу её позабыть. 

(16)Он помолчал. 
— (17)Моя мама жила тогда в Сибири, и вот как-то она собралась на 

юг.(18)Взяла мою сестрёнку — она в первом классе училась — и поехала. 
(19)А пересадку они делали в Москве. (20)У них здесь было часа два 
между поездами. (21)Мы и договорились встретиться на вокзале. (22)Я 
обещал показать им город, про свои дела рассказать. (23)Мы тогда уже 
года два или три не виделись. 

(24)Он опять замолчал. 
— (25)Я их едва не пропустил. (26)Мама, стоя с чемоданом в 

стороне, держала мою сестру за руку. (27)Наташка ела мороженое, а мама 
растерянно оборачивалась во все стороны. (28)Она испугалась, что я не 
приду, а одной в Москве ей было страшно. (29)Я в первую минуту даже 
не знал, как к ней подойти. (30)Неловко как-то было. (31)Странно, как это 
не находишь верных слов для тех, кого любишь... 

(32)В общем, мы переехали на другой вокзал, гуляли, сидели в кафе, 
но я всё никак не мог сказать того, что было у меня на сердце. (33)Словно 
какой-то замок мне повесили. (34)А она всё смотрела на меня такими 
глазами, что мне казалось: я вот-вот умру. (35)Чем дольше длилась эта 
мука, тем больше я понимал своё бессилие. (36)Ломался, как дурак, 
говорил какие-то плоские слова. (37)Не знаю, что тогда на меня нашло. 

(38)А потом, когда я уже спустился в метро, у меня вдруг как будто 
сердце оборвалось. (39)Я вдруг подумал: (40)«Это же моя мама!* 
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(41)Побежал наверх. (42)Поезд уже должен был отправляться. (43)Когда 
я заскочил в вагон, проводница уже никого не впускала. (44)Где-то в 
середине я их нашел. (45)Какие-то люди заталкивали чемоданы на 
верхние полки, Наташка прыгала у окна, а мама сидела около самой 
двери и плакала. (46)Никто на ее слёзы внимания не обращал. 
(47)Человек уезжает — мало ли... 

(По А. Геласимову*) 
*Андрей Валерьевич Геласимов (род.в 1966 г.) — филолог, прозаик, публицист, автор многих 
повестей и рассказов, стихотворений в прозе. 
. 
 

22 
 

Что имел в виду герой рассказа, когда говорил о «семейных делах» 
(предложение 2)? Укажите номер ответа. 
1) Совместное управление семейным капиталом и связанные с этим 
проблемы. 
2) Проблемы, связанные с тем, что члены одной семьи живут в разных 
городах. 
3) Отношения между детьми с большой разницей в возрасте. 
4) Духовные отношения между членами семьи. 
Ответ: _________ 
. 
 

23 
 

Какое из перечисленных утверждений является ошибочным? Укажите 
номер ответа. 
1) В предложениях 4—6 представлено рассуждение. 
2) В предложениях 18-22 представлено повествование. 
3) В предложениях 41-44 представлены происходящие друг за другом 
события. 
4) Предложение 37 подтверждает суждение, высказанное в предложении 
11 текста. 
Ответ:_______ 
 
 
. 
 

24 
 

Укажите, в каком из предложений 25-38 используется фразеологизм. 
Укажите номер предложения. 
Ответ:________ 
. 
 

25 
 

Среди предложений 38—47 найдите такое, которое связано с 
предыдущим при помощи притяжательного местоимения. Напишите 
номер этого предложения. 
Ответ:__________ 
  



 
 

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который Вы анализировали, выполняя задания 22-25. 
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 
Вставьте на места пропусков (А, Б, В, Г) цифры, соответствующие 
номерам терминов из списка. Запишите в таблицу под каждой 
буквой соответствующую цифру. 
Последовательность цифр запишите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа 
от номера задания 26, начиная с первой клеточки, без пробелов, 
запятых и других дополнительных символов. Каждую цифру пишите 
в соответствии с приведёнными в бланке образцами. 

 
. 
 

26 
 

«Речь главного персонажа характеризуют такое лексическое средство, как 
(А)_____________ («позабыть», «заскочил», «ломался»), и такое 
синтаксическое средство выразительности, как (Б)_________________ 
(предложение 40). Серьёзное отношение героя-рассказчика к 
произошедшей с ним истории подчёркивает такое лексическое средство, 
как (В)____________ («умом» — «сердцем» в предложениях 8-9), а такой 
троп, как (Г)__________________ (предложение 33), отражает состояние 
героя во время встречи с матерью». 

Список терминов: 
1) сравнение 
2) контекстные антонимы 
3) синонимы 
4) литота 
5) синтаксический параллелизм 
6) диалектизм 
7) разговорные слова 
8) восклицательное предложение 
9) ряд однородных членов                   
 
Ответ: A Б В Г 
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Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в 
соответствии с инструкцией по выполнению работы. 

 

Часть 2 
 

Для ответа на это задание используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. 
 

. 
 

27 
 

Напишите сочинение по прочитанному тексту. 
Сформулируйте одну из проблем, поставленных автором текста. 
Прокомментируйте сформулированную проблему. Включите в 

комментарий два примера-иллюстрации из прочитанного текста, которые, 
по Вашему мнению, важны для понимания проблемы исходного текста 
(избегайте чрезмерного цитирования). Поясните значение каждого 
примера и укажите смысловую связь между ними. 

Сформулируйте позицию автора (рассказчика). Выразите свое 
отношение к позиции автора по проблеме исходного текста (согласие или 
несогласие) и обоснуйте его.  

Объём сочинения - не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 
тексту), не оценивается. Если сочинение представляет собой 
пересказанный или полностью переписанный исходный текст без каких 
бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается 0 баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 
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